

# 農業要聞

編輯室

## ●台灣稻米

### 可望於明年外銷日本

行政院農委會表示，台灣良質米外銷日本，已有新的進展。為了台灣良質米即將申請外銷至日本，日本政府已派遣兩位官員於10月下旬到台灣參訪稻米產製銷環境及相關設備，並表示台灣稻米可望於明年經由貿易商外銷至日本。

我國在去（91）年加入世界貿易組織（WTO），開放外國稻米進口，加以國內消費量並無提升，造成稻穀產地售價日漸低落，影響稻農收益。且政府所收購公糧日漸增多，去化不易。因此，農委會近年來亟思將國產高品質稻米，以較高價格外銷國外，以提高農民收入及紓解庫存公糧過多之困境。國內中正農業科技基金會，長期以來亦關心水稻米產業發展，積極研究稻米外銷之可行性，經多方聯繫，獲得日本政府善意回應。並於10月下旬派遣二位官員來台，參訪台灣稻米產、製、銷環境及相關設備。

農委會並說明，來訪日本官員，經實際參觀產地及相關之檢驗與稻米加工、倉儲設施後，並與該會相關單位進行座談，深入溝通及意見交換後表示，台灣地區天然環境適合水稻生長，而水稻生長過程中，從種子供應、育苗、栽培管理制度皆與日本相似。此外，對於衛生安全方面之農藥管理與檢驗制度，亦印象深刻。日方官員並表示，台灣良質米價格較高，日本政府每年辦理四次SBS進口米競標，由於已近年底，台灣外銷稻米參與今年之競標，機會已不大。因此經本次參訪後，估計明年初台灣首批稻米，將可透過貿易商申請競標外銷至日本。

農委會進一步表示，日本對食米衛生安全要求甚嚴，消費者對食米品質及食味的要求也很高，台灣的食米要打進日本市場，對品質及衛生安全一定要嚴格控管。台灣稻米如能順利外銷日本，並為日本消費者所接受，除了可以紓解稻米過贅壓力外，也是對台灣稻米品質之一大肯定。

(摘錄自農委會新聞資料第4262號)

## ●農委會加強

### 基因轉殖木瓜種苗管理

農委會已就國內基因轉殖木瓜問題，擬訂基因轉殖植物種苗管理措施，並函請各相關縣市政府加強宣導與配合抽查。

農委會表示，有關媒體報導基因轉殖木瓜販售情事，該會前已與衛生署協商就基因轉殖植物種苗管理、農產品查驗登記與標示作業等方面，積極擬訂相關管理措施。另針對執行基因轉殖木瓜試驗之研究單位，調查其周遭方圓兩公里處是否有木瓜果園，並取樣檢測。經查訪結果，除該會農試所農場附近之兩處果園，經分子檢測呈陽性反應，證實有部分基因轉殖木瓜植株外；在木瓜園較集中之南投地區兩處果園，以及中部最具規模之台農木瓜種苗場逐一進行取樣檢測，皆呈陰性反應。至於中興大學北溝農場周圍，以及該會農試所嘉義分所、花蓮場、種苗場暨屏東種苗繁殖中心等單位方圓兩公里內進行訪查，均無木瓜果園存在。

農委會特別指出，對於該會農試所農場附近之果園出現基因轉殖木瓜植株部分，由於農試所隔離試驗場之進出均有嚴格登錄管制，試驗之基因轉殖木瓜數目需造冊點交，檢測分析後亦均就地掩埋。因此，其附近之基因轉殖木瓜絕非由該所流



# 農情報導

出，目前亦正著手瞭解附近木瓜果園的種苗來源。

農委會並說明，目前國內研發之基因轉殖木瓜於90年3月間已獲該會基因轉殖植物審議小組審議通過完成隔離田間試驗，並無影響國內生態安全之虞。惟為落實國內基因轉殖種苗之管理，該會研定的「基因轉殖植物田間試驗管理辦法」已完成預告作業，預計今年底可公告施行；以及擬定「植物種苗法」新增修條文，業於今年4月25日報院核轉立法院審議中。並於今年9月30日修正「種苗業者設備及標示準則」，明定銷售之種苗為基因轉殖者，應標明其為基因轉殖植物。其未依規定標示者，將依植物種苗法第四十四條處新台幣9,000元以上60,000元以下罰鍰。

農委會同時強調，對於衛生署藥物食品檢驗局92年度調查市售基因轉殖木瓜之檢驗結果，已函請台中、嘉義、屏東及花蓮等縣市政府，儘速向轄區內種苗業者加強宣導繁殖販售基因轉殖植物之種苗，均須按現行規定標示清楚，必要時請抽樣送農試所予以鑑別。

(摘錄自農委會新聞資料第4251號)



## ●修正「農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點」

有鑑於近年來社會環境急遽變化，並配合「農業發展條例」於92年2月7日修正公布，農委會已修正「農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點」，修正重點為：明定都市土地與非都市土地及送區委會審議之大面積開發案件的審查程序及內容；合理放寬特定農業區經辦竣農地重劃土地變更使用之原則；農業用地變更使用時之明確與合理化與緊臨農地之隔離綠帶或設施之配置標準。

農委會表示，本次修正中，外界較為關注之得使用特定農業區經辦竣農地重劃土地之相關規定，進一步說明如下：

- 一、配合近年來行政院陸續推動之公共建設開發計畫，爰將現行規定「行政院指定地點專案核定之重大公共建設所需用地」修正為「經行政院核定之公共建設所需用地」。
- 二、為明確規範大面積開發案涉及於特定

農業區經辦竣農地重劃之土地申請變更之審查原則，爰增列「因無可避免使用農地重劃土地，且已依規定對使用農地重劃土地之灌、排水系統等農業建設投資未造成影響，或有影響惟已研擬相關防護與配合措施者」。

三、增訂對於僅實施地籍整理或簡易工程之農地重劃，未經政府補助投資建設完整農路、灌排水系統及相關農業設施，經地政主管機關會同農業、水利等有關機關認定屬實者，亦得同意申請變更使用之規定。

農委會說，為維護農業生產環境，確保農產品安全及衛生考量，農業用地變更使用時，與緊臨農地部分，應配置適當之隔離綠帶，於該要點修正時，除繼續維持隔離綠帶可以具隔離效果之設施如通路、水道、廣場、平面停車場等替代之彈性規定外，變更做社會福利設施使用者，明定其隔離綠帶或隔離設施由原特定農業區應配置20公尺，一般農業區應配置10公尺之規定，修正為得配合土地規劃，其面積不得少於申請事業面積之30%。一般農業區變更做礦業用地者，其產生的污染對周遭農業環境的影響較大，故明定其隔離綠帶或隔離設施配置寬度至少10公尺。

農委會強調，「農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點」適時修正，可使農地變更使用審查機制更為明確，將有助於農業施政，以落實農地農用及有秩序釋出農地等農地管理相關工作。

(摘錄自農委會新聞資料第4242號)



## ●輔助農會轉型

### 積極協助推動中

隨著全球經濟自由化、社會多元化及政治民主化的趨勢，以及我國加入WTO後，農會正面臨內外壓力與發展瓶頸，體質結構調適的問題，備受矚目，農委會積極協助農會經營轉型，以提昇競爭力。

農委會表示，農會傳統上是地方資源及資訊的匯集所在，掌握豐沛的社會資源，農會具備農村社區綜合性多功能生活中心的條件，在台灣社會發展過程中扮演十分重要的角色，但近年因社會變遷及加入WTO關係，環境結構變化使得農會逐

漸面臨經營及定位問題，除農會經營不符合經濟規模為主要原因外，另外農會在人員素質未能相對提升、功能不彰及多方派系利益等方面讓農會經營管理受到社會大眾之討論與質疑。如何輔導經營體質不佳農會成為體質健全及制度完善，並提升為具有競爭力之農會，即成為目前刻不容緩之議題。

農委會指出，提昇農會之整體競爭力，將從健全農會會務、業務、財務方面著手，該會邀集學者專家初步擇定台北、宜蘭、桃園、新竹等北部縣市之部分農會，從農會之會務（人力資源）功能、財務功能之輔導改善、各級幹部之業務創新與經營管理能力訓練及輔導改善情況追蹤評估等，進行輔導試辦，另針對南台灣屏東縣南州等10家農會進行農會整合轉型，亦邀集學者專家赴實地輔導，作為後續農會轉型參考。

農委會表示，台灣農會的機會大部分仍然是掌握在農會自己的手裡，多年來農會從政府輔導及協助中，已經累積相當可觀的資源，這些包括品牌、設施、資金及人力資源，必須有效結合產生資源使用的綜效，而農會供銷、保險及推廣部門經由策略結盟以整合經營，也是農會提昇競爭力的可行方向。

(摘錄自農委會新聞資料第4235號)

## ● 行政院游院長為「屏東農業生物技術園區籌備處」揭牌 催生亞洲地區最具規模與專業的農業生物科技產業中心

臺灣設置「農業高科技園區」的構想，早在陳水扁總統於九十年九月間召開經發會時，即已達成共識。有鑑於生物產業是二十一世紀最具發展潛力的領域，行政院在擬訂「挑戰二〇〇八—國家發展重點計畫」時，更於「產業高值化」計畫項下明定設立「農業生物科技園區」。主辦單位行政院農委會旋即著手規劃，並依據熱帶農業資源及產業條件，選定位於屏東縣長治鄉台糖公司東海豐農場土地250公頃為「屏東農業生物技術園區」第一期核心園區，且初步篩選出「植物種苗及其產品」、「保健機能性食品」、「種畜禽及其產品」、

「水產種苗及養殖產品」、「生物性農藥及肥料」及「動植物病蟲害檢定試劑」及「動物用疫苗」、「農業生技服務業」等八大類，為未來招商重點項目。以園區周圍現有眾多之學研單位及龐大之農林漁牧產業規模，加上廣大的園區腹地面積，未來必將成為亞洲地區最具規模與專業的高科技農業產業中心。

行政院游錫堃院長10月12日特地蒞臨屏東，親自為「屏東農業生物技術園區籌備處」揭牌，對於農委會、屏東縣政府及台糖公司等各相關單位在通力合作下，能快速完成「屏東農業生物技術園區」的設置籌劃工作，表示嘉勉。游院長同時特別指示，園區籌備處正式揭牌運作後，就開始進入一個新的里程碑，為了掌握全球景氣循環的好時機，要求園區籌備處務必要準確控管園區開發期程，在明年二月底前讓廠商進駐破土開工建廠，和園區的公共建設同步進行，方能順利奠定園區的業務基礎。

農委會表示，「屏東農業生物技術園區」即將進入實質開發階段，其未來最高容納生技廠商數預定為120家，預估十年後園區年度產值至少可達180億元，為南臺灣創造8,000名就業機會。農委會主委李金龍強調，為了早日促使「屏東農業生物技術園區」同時發揮「研究開發」、「創新育成」及「量產行銷」的功能，進而帶動我國高附加價值農業產品暢銷全世界，農委會一定會盡全力依據進駐廠商的實際需求來加速充實園區的軟硬體設施，同時也會結合農委會所屬畜試所、水試所、農試所、林試所等各研究單位的人才及技術，在園區內設置創新育成中心，以實際協助民間企業在農業生技領域投資創業。

李主委特別強調，政府為了協助農漁民朋友轉型經營，今後一定會藉著「屏東農業生物技術園區」所形成的產業聚落效果，協助園區內的高科技企業和園區周圍的農漁會及農業產銷班共同成立各種衛星農場，透過技術移轉及低利專案融資，讓我國的農業經營全面高科技化，讓臺灣真正成為高知識經濟型產業結合農業永續經營的綠色矽島。

(摘錄自農委會新聞資料第4235號)